

Szerkesztői és kiadó iroda:

NYIREGYHÁZÁN,

Szarvas-utca 118. szám alatt.

Bérmentetlen levelek el nem fogadtatnak.

Nyílt tér alatt 30 kr. bélyegdíjon kívül minden négyezer hasábjott garmond-sorért 25 kr. o. é. fizetendő.

# TISZAVIDÉK.

## Szabolcs-, Zemplén- és Bereghmegye érdekeit képviselő lap.

Előfizetési díj:

adó-hivatalban egész évre	5 fr. 50 kr.
huzaloz vagy postán küldve	6 "
huzaloz	3 "
huzaloz	1 " 50 kr.

Hirdetések díja: minden hathasábos petit egyszeri igtatásánál 5 kr., többszörösen 4 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Előfizethetni Nyiregyházán a kiadó-hivatalban és ifj. Csáthy Károly nyiregyházi és debreczeni könyvkereskedésében, S.-A. Ujhelyben Löwy A. könyvkereskedésében, Bereghszászbán Czauder Sándornál, hol egyszerismind hirdetések is felvétetnek.

### A szabolcsmegyei gyűlésteremből.

(Folytatás.)

A központi választmány tagjai. Elnökül Bónis Barnabás első alispán, tagokul, és pedig:

A nagykállói választó-kerületben: Geneszy Ferencz, Kállay Ákos, Szoboszlay József, László Alajos, Mészáros Dániel, Bleuer Miklós, Korányi Miklós, Támár Imre, Veiszhaus Jakab, a b.-ujvárosi bírák.

A tiszalöki választó-kerületben: id. Szentmarjay István, Szilvássy János, Szomjas József, Ragályi Gedeon, Hosszifalusy László, Farkas Ferencz, Graefl József, Lissauer Jakab, a szentmihályi és rakamazi bírák.

A bogdányi választó-kerületben: id. Elek Gábor, Székely Benedek, Szentimrey Kálmán, Bejczy István, Zoltán János, Borbély Gáspár, Bleuer Mór, Vidovich Antal, a bogdányi és kemecsei bírák.

A nyirbátori választó-kerületben: Geneszy Károly, Farkas Mihály, Kauszay Károly, Gergelyfy János, Mikita Máté, Jármy Ödön, Szilcz Ferencz, Propper Lajos, a nyirbátori és baktai bírák.

A nádudvari választó-kerületben: Lukács Ignác, Csathó Dániel, Valkó János, Csapó István, Fischbein József, Nábráczky János, Kálmán László, Kaszli János, a földesi és nádudvari bírák.

A kisvárdai választó-kerületben: dr. Reisan Miksa, b. Horváth Gedeon, Lip-tay Károly, Ilosvay Kristóf, Lövey Antal, Sántha István, Komáromy Pál, Pilissy László, a kisvárdai és Gyula-házi bírák.

### Nincs nagyobb hatalom mint a haladó kor.

Honunkban talán egy megye sincs hogy népe, és vidéke kivétel nélkül, — szellemi és anyagi tekintetben, — az előbb vitelt, tovább fejlődést nélkülözhetné.

Szerencsés fekvésénél fogva Zemplénmegyét végig tekintvén; a megye fókuszán, székhelyén, fővárosán, s. a. ujhelyen kell meg állapodnom: hová hatalmasan irányozza a haladókor hatását, mely felkölti a szunyadó eszméket: emlékeztetvén nagyságára, a benne rejlő anyagi és szellemi erőjére, — nem engedvén elfelejtetni a mult időnek gyászos multját sem, mely Zemplénmegyén mint véres folt lemoszthatatlan maradand.

Zemplénmegye geográfiai fekvése által is mindég nagy volt csaknem első volt, zászlóvivő volt. Jelenben nagyságát őrzi, jövő nagysága tőle függ, hogy nagyobb legyen mint valaha volt. Bizonyítja azt a mai kor rá irányult hatása.

Fővárosában jólét, haladás, műveltség, társadalmi együttartás, polgári egyesülés — lehet mondani a fokozatos haladás mértékét nem is tartva meg — egyszerre pezsdült fel, mi arra mutat, hogy nagyot készül tenni, mint a megye tűzpontja készül sugarait kiárasztani egész megye területére, hogy fölköltse — mint az új tavasz melege — szunyadó életet, s az egészszet egy lélek, egy akarat, egy tö-

rekvés, a szent haza nagy törekvése lelkesítse.

De hiszen Zemplénmegyének rendeltetése a haladás, rendeltetése a nagyság! És ha nem akarná is, büszkévé kell lenni fiaira, büszkévé kell lenni Hegyaljára.

Ha a megyeház falai nem beszélhetnek is Zemplénmegye nagy fiáról de hirdeti őket a haza. A most élők közül Vay. — Sennyey, Andrassy Majláth sat. és a magyar miniszterium igen sok első rendü tagjai nem Zemplénmegye nagyságát mutatják-e, vagy a szám kivetésben maradt ama fénylő csillag, ki a magyart és Zemplénmegyét az ösmert, művelt világgal megösmertette, és hogy még számtalanokat elhallgassak, csak emnyien is, kik nem csak nevelt; de méltóbüszkeségei lehetnének akármely világgal résznek vagy nemzetnek? pedig ezek Zemplénmegyének fiai, dicsőségei.

Vagy ha terményeikre büszkék a nemzetek, ócsárlási szándékból — mint kétséget — meg nem említenék a hegyaljai borokat; de a világ nagy tengerén innen és túl halhatatlanná lett régen a tokaji nektár! És ez a Tokaj nektárával, kivivott dicsőségével Zemplénmegyé.

És midőn Zemplénmegye, és annak fővárosa a dicsőség ily fenszékében ül, ha társulatokat létesít, ha körökbe gyűl össze, hogy saját és a haza céljait előmozdítsa általa; szükség hogy tekintetbe vegye, és össze-mérje fel és alvidékét is; azoknak anyagi és szellemi állásukat.

Nézzünk le Harangod téreire, nézzük meg annak magyar fiait, nézzük meg azoknak jólétét: és viszont tekintsünk Zemplén felvidékére, ott látjuk a nyomoruságnak mind testi mind lelki törpeségét: pedig azok is a teremtés céljaira állítottak elő. És ez a nyomoru kép valóban sötét árnyékot vet Zemplénmegyére.

A Politikai Ujdonságok mult évi 16-ik számában Fardy István úr Sárosmegye északkeleti népét „a felvidéki nép műveltségi állapotát a társadalmi rajzolván; hí képét festette le Zemplénmegye felvidék népeinek is.

És ez az éppen miért tollat fogtam hogy megyénk fővárosának figyelmébe ajánlanám; és ezzel nem a megye érdekét kívánván csupán, hanem együtt a közös haza érdekét előmozdítani.

Az ember alá sülyedésének, az ember botlásainak sokszor az ember nem maga oka, hanem az ha a társadalmi művelődés sorompóin kívül hagyatik; gond reá nem fordítatik.

Meg nem vonom az elválasztó vonalat, hol kezdődnek megyénkben e nagy mű, de az 1831-iki véres drámára teszek emlékeztést, mely megyénk örök életére egy lemoshatatlan szeny foltot fent reá, mely a körülmények róhatására — kikezkesedik? hogy ismét meg nem történhet. —

Sajnos, — de úgy van: megtörtént dolog.

Azonban tudjuk azt hogy minden ember tehetségekké születtik, mit a tanulás a művelődés fejt ki.

Felvidékünk — hogy úgy szóljak — most durva népében hány nagy tehetség veszett már el, és mennyi fog elveszni, az emberiség nagy kárára.

Fel tehát megyénk értelmisége, fel munkára! megyénknek egy nagy része parlagon hever; a gyom előlte, méj gyökerei vannak: nagy munkára, nagy kezdetre van szükség hogy termővé tétessék. Erős fal, hatalmas bástya a művelt nép a betolakodó idegen elemek rohamainak.

És a mennyire régi a baj, sok idő kell orvoslására; de bizonyos hogy a megkezdett és szívesen folytatott munkán siker, Isten áldása lesz.

A kezdet nehézségekkel jár igaz és az uttörők, — azok kik majd megkezdik a régi gyepüket bontogatni, — sebet is kaphatnak, mert a régi gyepben megfészelt kígyók nem egy könnyen engednek magokhoz nyulni. A megrögzött babonás balhiedelmek finom és tapintatos eljárást igényelnek. De ha valaha most van a kezdethez biztos és legbiztosabb idő hozzá fogni, most az akadályok elhárítvák.

B. Eötvös József vallás és közoktatási miniszter ő n. méltósága megkezdvén a nagy művet; minden magyarhoni tanító kezébe néptanítók lapját adván, hogy rendeltetésök nagy feladatát értsék meg. E nagyszerű kezdetes ügy hiszem nem csak a néptanítókat hívta figyelemre, hanem azok is felébredtek egy újabb kor hajnalán, kik a népnevelés nagy célját létre hozni ohajtják.

Hogy Zemplénmegye s főváros értelmisége, keresztyén és Mózes vallásu polgárai, s együtt a tudományosan művelt ügyvédi kar kezét fognak hiszem, és figyelmöket a néptanítók lapja mult évi 1-ső szám 6-ik lapján megirt népnevelési egyletek alakítására felhívom. Nem kell ennél több, itt az egész megye összefon bizottmányi és közgyűlésekre, ugyan akkor a népnevelési egyletek össze ülhetnek, és a fővárosban levén a fő népnevelési egylet, a megye nagyobb városai, vidékei fiok egyleteket szervezhetnének.

Ha a jobb és baloldali Deák demokrata és más körök által a haza jóléte ezoztatik előmozdítatni, szentebb s nagyobb célú törekvések által nem mozdíthatató az elő mint a nép érzelmi fejlesztése által: és ha valaha tétetett le alapja hasznos intézetnek, hasznosabbnak aligha tétetett le, mi idővel bizonynyal sikerülend, hogy Zemplénmegye felvidéke kiműveltetvén, ók a magyar hazának vissza adatnak, és jöhet, de kell is hogy jöjjön idő, hogy a most fellekesült kezdőknek buzgó törekvése, áldást árasztó munkaságuk össze hozza Zemplén idegen ajku fiait; s így a

most magyar ajku testvéreik iránt el-lenszenves felvidéki tót, — megtartván saját nyelvét is, — de elérendi a műveltség azon fokát, hogy Harangod, Hegyalján Bodrog-köz fellekesült fiaival, mint testvérek karöltve, egymást megértve, tiszta magyar hangon, és lelkesedéssel fogja kiáltani.

Éljen a haza!!

Kolbása január 14. 1869.

Antal Sándor.

### Egyházi élet.

Nyiregyháza, január 21. 1869.

A nyiregyházi ágost. hitv. evang. lelkészi hivatal, e lapok 3-ik számában közölte azon hivatalos levelét, melyet az 1868. LIII. vallási törvény-cikk tárgyában, a helybeli római és görög kath. hitvallásu lelkész urakhoz intézett. — A közönség, főleg a hívek tájékozására czélszerűnek találjuk, a beérkezett válaszokat is, némely észrevételeink kíséretében, ugyancsak e lapok útján közzétenni.

I.

3. sz. 1869. A helybeli rk. plébánusi hivataltól. Nagytiszteletü lelkészi hivatal! Tegnap, vagyis folyó hó 15-én vett felhívó hivatalos levelére, az átmenet s vegyes házassági viszonos ügyekre vonatkozólag, van szerencsém hivatalosan s általán válaszolni: miszerint mind a két ügyben az újabb törvények szolgálván zsinórmértékül s eljárási szabályul az érintett törvényekhez s érsekem utsaitásához alkalmazandom hivatalos teendőmet. — Reversálist vegyes házasságok esetében nem követelek a nem katolikus féltől, hanem híveimet hivatásszerűleg sz. hitünk buzgó védelmére figyelmeztetendem, s azokat, ha vegyes házasságra lépnek, a templomban fogom megesketni. — Különb jelszavam a béke, s viszonos szeretet. Hivatalos tisztelettel maradok Nyiregyházán, január 16. 1869. Simon Endre rk. plébános esperes.

II.

Nagytiszteletü lelkészi hivatal! F. hó 14-ről kelt, hivatalos felszólítására van szerencsém válaszolni: hogy a nyiregyházi gk. egyház lelkészi hivatala valamint eddig, ugy ezután is mindig a törvény s méltányosság terén fog maradni; és az illetéktelen helyről tett interpellációkat mellőzve, nagyon örvend azon: hogy valahára egyszer, az általa igen tisztelt ágostai evang. egyház lelkészi hivatalával is ezen a téren találkozhatik. — Megkülönböztetett tisztelettel maradván Nyiregyházán, 1869. január 17. A lelkész távollétében Zloczky Kornél nyiregyházi gk. segédlelkész.

Legyen szabad e két levelet, néhány szerény észrevétellel kísérem. Nagyon sajnáljuk, hogy a ft. plébános esperes ur, csak „általán“ sziveskedett levelünkre válaszolni, minek folytán levelünk 1. 2. 3. pontjai ha-

tározott válasz nélkül hagyattak, s ezek tekintetében most sem vagyunk egészen tisztában. Szeretjük azonban hinni, hogy esperes urnak e pontok tekintetében eljárása is teljesen törvényes és viszonyos lesz, mire azon körülmény is feljogosít, hogy azon elv alapján: ubi sponsa, ibi copula — esperes ur mai napon már is maga állította ki a hirdetésről szóló — e nemből első — bizonyítványt.

Különösnek találjuk, hogy esperes ur „a hozott törvényekhez és érseke utasításához szándékozik alkalmazni e tekintetben hivatalos eljárását.” — Nézetünk szerint az érseki utasítás vagy egyezik a törvénnyel vagy nem; ha egyezik, akkor felesleges, ha nem egyezik, akkor legalább is nem kötelező. — Ily eljárás könnyen emlékeztetne bennünket a volt helytartótanács rendeleteire.

Különben a mi jelszavunk is a béke és viszonyos szeretet, s csakis ez iratá velünk hivatalos levelünket is, mert: clara pax, boni amici.

Nagyon sajnáljuk, hogy ft. H. I. gk. lelkész ur távolléte miatt, hivatalos levelünkre, csak a segédlelkész ur válaszolhatott. — Szívesen bevártuk volna a ft. ur hazajövetelét.

Segédlelkész ur nyilatkozata szerint, a helybeli gk. lelkészi hivatal „valamint eddig, úgy ezután is, mindig a törvény és méltányosság terén fog maradni,” a kérdésbe tett pontokra nézve. — Nem tudjuk, hogy az „eddig” alatt, melyik múlt időt érti a tisztelt segédlelkész ur? a legközelebb lefolyt mintegy három évet-e? a midőn a tisztelt lelkészi hivatal eljárása már teljesen ultranontán, — vagy az azelőtti, a midőn az még teljesen szabadelvű és irányu volt? — Ohajtjuk, hogy ez utóbbit.

„Az illetéktelen helyről tett interpellációkat a s. lelkész ur mellőzni kívánja. — Ezt nem értjük. — Talán „illetéktelen helyen” akarta Ön mondani, azaz e lapok = nyilvánosság útján. — A mint tetszik; de mi

ugy vagyunk meggyőződve, hogy napjainkban alig lehet e tekintetben más illetékesebb helyet képzelni is ennél, s a ki azt mellőzni kívánja, az nem lehet barátja a nyilvánosságnak.

Minő „tért” gondolt a s. lelkész ur, „a melyen a helybeli gk. lelkészi hivatal, az ágost. evang. egyház lelkészi hivatalával, valahára egyszer találkozhathat örvend?” A kölesönös hivatalos levélváltás terét? — Ezen szerencsében a mint mi legalább emlékezünk, a tisztelt gk. lelkészi hivatal részünkről már eddig is részestült, de a szerencse nem viszonzottatott, minek ismét örvendeni nekünk nem volt okunk.

Végül még pár szó.

Higyjék meg a ft. urak, hogy hivalkodó oly gyakori (taval 6 esetben) vallásváltoztatásait, kevés kivétellel, leginkább a vegyes házasságok körül eddig követett eljárásuk okozá. — Nekünk a lélekadászat nem elvünk. — Legyünk tehát kölesönösen méltányosak, tiszteljék a saját magunk alkotta hazai törvényeket, és e téren is, ritkulni, talán szűnni fognak az eddigi, egyikünknek sem kellemes surlódások.

Mit adjon Isten!

Közlik:

Bartholomaeidesz János  
egyik a. e. lelkész.  
Bartholomaeidesz Károly  
ev. lelkész.

### A zempléni gyűlésteremből.

(K—y). Az e folyó hó 15-iki bizottmányi gyűlés, mint előre sejtethető volt, mint jelentős is, csakugyan népes és heves volt. Két erős párt sorakozott e napon csatarendben a közgyűlési zórá sztal körül, harcra készen. A jobb- és balpárt emberei álltak szemben egymással, mindkét részről nemes elszántsággal, s azon határozott akaratral, hogy elveik mellett körömszakadtig küzdeni fognak.

Mindkét párt erősen harcolt zászlója mellett. A szellemi röppentyűk egymást ütték a levegőben; a nyelvek élel, mint kemény acélfegyverek, találtak az érvégeknek. A nehéz lövegeket a dörgő éjének képviselték. A zászlókon szent szó, — a honszerelmén ragyogott. Vezérek és közkatonák egyaránt jól viselték magukat. Egy nagy hiba azonban mégis volt a csalarendben. Az egyik pártunk nem volt tarték-csapata. E hiba döntő hatással volt a csata eredményire.

A csata különben nem ütött ki váratlanul;

előre látható volt, melyik rész fogja a csatát, mint győző elhagyni. A tegnapi recognosciónál, a miniszterelnök képviselői számlálásánál, már észlelhető volt, hogy a diadal a jobboldal részére dől el. A minthogy ugy is történt.

E rövid bevezetés után lássuk a harc egyes részleteit.

Megnyitván a gyűlés, fölolvastatt az e lapok olvasói előtt már jól ismert belügyminiszeri leirat, melynek elhangzása után Szirmay Ödön indítványozta, hogy: a mennyiben az ide vonatkozó választási törvény a központi választmányi tagok számát nem határozza meg, a megye 8 választó-kerületéhez képest a tagok száma 64-ben határozottassék meg s egyuttal fölolvassa az általa javaslatba hozott közp. választmányi tagok névsorát.

Ezután Dókus József bizottmányi tag s a balkör alelnöke lépett már jól ismert általa szintén 64 egyénben összeállított közp. vál. tagok névsorát, indítványozván, hogy a kedélyek megnyugtatósa tekintetéből, küldessék ki a közgyűlés kebeléből egy kisebb számú választmány, mely a teljes paritás alapján, a bemutatott és fölolvastott két külön névjegyzékből, egy újat állítván össze, terjeszse azt a bizottmány elhatározása alá.

A választmányi tagok száma 64-ben közp. helyesléssel elfogadtatt; Dókus József indítványa azonban eljettett. E helyett azon határozat hozott, hogy minden törénthető félreértesek, vagy visszaétesek kikerülése végett, a szavazat a két indítványozó „Szirmay” és „Dókus” neve szerint történjék, melynek eszközlése végett, szavazatszedő küldöttség választott; az egyik ajtóhoz Szögyényi Imre elnöklete alatt Hegedűs László, Vladár Kristóf, Beresényi Kálmán, Bessenyei Gábor és Matolay Viktor; a másik ajtóhoz Dókus József elnöklete alatt Matavovszky János, Meczer Rudolf, Zsolnay Endre, Bernáth Dániel és Fesztory Tamás bizottmányi tagok küldetvén ki.

A szavazás megtörténvén, az összes 416 szavazatból „Dókus” 151, „Szirmay” 265 szavazatot nyert; és így 114 szótöbbséggel a Szirmay Ödön az által bemutatott névjegyzék fogadtatt — mely jegyzék a következő egyének nevé tartalmazza.

A központon: Stépan Mihály elnök, vál. tag, Szögyényi Imre, Liva András, Spikenburg Gábor, Juhász Antal, B. Barkóczy Mihály, Liszty Ede, Barthos Tivadár, Bessenyei Gábor, Diószeghy János, Lázay László, dr. Schön Vilmos, dr. Pápay Vilmos, Pispóky Imre, Hérics Márton és Nyomrákay Bertalan.

A hononai vál. ker. Szirmay Pál elnök, vál. tag, Zsolnay Dávid Endre, Adolf, Ferencz, Vladár Kristóf és Czaplay Ede.

A n-mihályi v. k. Szirmay József elnök, v. t. b. Fröhlich József, Bodáky Ferencz, Viczmány Mór, Petrovics Elek, Füzesséry Boldizsár, Khinorányi Antal, Kazinczy János és Széchenyi Károly.

A terebesi v. k. Viczmány Viktor elnök, v. t. Vladár Ervin, Molnár József, Szölényi József, Matavovszky János és Zsulavszky Endre.

A bodrogközi v. k. Gedeon Kelemen elnök v. t. Szalánczy István, Szeghy Gyula, Orosz Sándor, Szerdahelyi István, Göcze Bertalan, Alter Antal és Bartha Zsigá.

A liskai v. k. Gógh Antal elnök, v. t. Szirmay István, Biderkuthy Sándor, Farkas Miklós, Gógh Lajos, Kerekes János és Rosenwald Fischl.

A mádi v. k. Szabó Károly eln., v. t. Nagy Miklós, Hudich János, Szabó József és Réthy Pál. A megyaszói v. k. Szányi Gyula eln., v. t. Molnár Pál, Gergelyi Gábor, Tera István, Szücs Lajos és Szemere István.

Ezen ekkép megállapított közp. választmány, oda utasított, hogy az első alispán, ennek akadályoztatása esetében a második alispán elnöklete alatt az 1848. V. t. cz. 12 §-a értelmében, 7 nap alatt összeülvén működését kezdje meg.

E bizottmányi gyűlés folyamata alatt két tiszteletbeli tisztviselő is nevezetett ki főispán ur ő méltósága által. Vladár Emil, és Tokár Mihály aljegyzőknek; Utóbbi egyszerűsind telekkönyvi fogantatónak is.

### LEVELEZÉSEK.

— Beregszász, jan. 19. (Központi választmányi gyűlés. Elnöki önkény.) A beregszászi központi gyűlés mai napon tartott meg. Elnök Horváth István I. alispán volt ki egyszerűsind a beregszászi deákpart elnöke. Mindenek előtt előadta, hogy jegyzőt kell választani, s a helyett hogy annak választását a képviselői választmányra bízta volna ajánlotta Beniczki Alajost, ki is sietett ezen bizalmat megköszönni. — Ezt követte az összeíró küldöttség feletti eszmecsere, melynek eredménye lón, hogy a tiszaháti választó-kerületben két a többiekben három-három összeírás helyiségek jelöltettek ki, hol a mozgósított összeírás küldöttségek felváltva kötelesek működni. Az összeírás megkezdése február 15-re határozottatott. — Bloksay István választmányi tag ezek után előadta, hogy a mennyiben a 48-ki törvényekben világosan ki nincs fejtve, hogy egyik választó-kerület régi nemesi joggal bíró választó polgárai szavazataikkal más kerületekbe átmenhetnek-e? szükség e részben tisztába jönni a törvény értelmezése felett. E tekintetben szóló véleményét adja, hogy azon körülménynél fogva, miszerint a 48-ki törvény következtében a meggyétől az utasítás melletti követ küldés elvételén s népképviselő alapján a választó-kerületekre ruhátván, a választó-kerületek magok minden idegen beavatkozásoktól menten gyakorolhatják választási jogukat, de más részről az ez előtt a megválasztott helyhez nem kötött honoratiorok a 48-ki törvények által szavazataikkal — ép úgy mint más választók — saját kerületekre levén szerítva, már magánál a törvényben kimondott jogegyenlőség elvénél fogva is a választási törvény úgy értelmezendő, hogy a választó polgárok csak saját választó-kerületekben gyakorolhatják szavazati jogukat. — És csakugyan a választmányi többség ezen értelmezés mellett nyilatkozott. Azonban a Deákpartnak érdekében fekvő Lónyay megválasztatása végett a szavazók többségét a tiszaháti járásba összpontosítani. Az elnök tehát a kérdést úgy tette fel, hogy a központi választmányi gyűlés elvehetőnek véli-e a nemesek azon jogát, hogy idegen kerületben is gyakorolhassák szavazati jogukat? E kérdés feltevése ellen töb-

## TÁROZA.

### VÁLASZ

Fejér Barnának: „Vigasztalás Lukács Ödön barátomnak Pest, 1868.” című költeményére.

Vigasztalást adez! mond ugyan miért?  
Vigadhat-e az, a kit annyit ért?  
Köt bár rövidlét tenger künja lánt,  
Kit hány, vet a sors kis pohár gyantát;  
Ki életében annyifélt vesztett,  
Annak fájó viselni a keresztet!

Birtam dacolni, volt rá szív s erő!  
Bátor valék, mondhatni: vakmerő!  
Volt kedv, egészség! Kell-e több vajjon,  
Keresztül törni vézen és bajon?  
Egy szép jelennek rózsahajnalában,  
Oly szép remény emelt magasba légyant!

Sotét borulat, árvaság!... Egyéb  
Csalódás ontá rám magas kegyét!  
Vagy a haza vérző szívének estok,  
Kik bitangul szívák az árva testet!  
Mint véz után szivárvány kel az égen,  
Kelt nekem is mindig egy új reményem!

Most miért e bánat?! Oh ne kérd! ne kérd!  
Lehull a virág, mit a fagy megért!  
A lomb, mit a szél őszszel megesapott,  
Csörögve búsan földre hull legőt!  
— Mért énekelne őszszel a madárka?  
Dalán nem zöndül újra a mi sarga!

Sok a mi bánat, ha nézem sorsomat,  
Itt is, amott is fájó kép fogad.  
Itt rom, amott egy néma siralom,  
Alája rejtve fájó sok vagyon!  
Ne add, ne add nekem vigasztalásod!  
Vigadni nincs ok, nincs remény, te látod!

Sok a mi bánat, ha nézek szerteszt!  
Ki innen elnegy, nem sokat veszté!  
Nem látja e nagy, vérengző tusát, —  
Az árulónak fénylő nyrtusát!  
Érző szivét nem győtri metsze, fája,  
A Legnagyobb, hogy nincsen hazája!

A „veszté”-nek régi jogosult alakja, mint ásit — ásejt.

Mégis vigasztalj!... Ijeszt az éj!

„Feleje lépni — mond — ne félj! ne félj!”

Mi az?! a szív bennünk ugy háborog!

A föld fordult meg? Lábnak tántorog?

Vagy tán mi hullunk a nagy semmisségbe?

Tudja az ének minden Istenesége!

Lukács Ödön.

### Pesti levél.

(Farsang. — A jegűsz-bál. — A négyeleti bál. — Fatalitások. — Párbaj a redoutuban. — Párbaj a Tüköryben. — Howard Katalin)

Nem foglalkozunk több politikával, nem tudományossággal, szóval semmi elmesztő tárgyakkal, mert megjött ő, ez pedig senkire más, mint maga a farsang. Mióta a redoute ajtai megnyiltak, minden épkéz-lábbal s kis pénzrel bíró oda siet; a közmondás „a hány haz anynyi szokás” joggal módosíthatók ilykép: „a hány coráz, a hány egylet, anyni bál,” s ilyképen morális lehetlenség valamennyire elmenni, különben a redoute helyett a temetőbe viszik az embert, melyiknél kezdjem, melyiknél végezem? ez fontos kérdés, de megvan, használom kiindulási pontul: „commensz par le comment” s kezdem a kezdetnél.

Az úgynevezett elite bálok a jegűsz bál nyitá meg, mely a legfényesebbek közzé sorolható, a termék tömve voltak, oly annyira, hogy alig lehetett táncolni, mi ugy is igen későn vette kezdetét, mivel a bálnya Andrásy Gusztávné egész 11-ig várattott magára, annál nagyobb tüzzel, hével jártak azután a csárdást, s mondhatom különösen tünt a szemlélőnek a frakkos, czylinderes vitézeket látni, mint járják a nemzeti táncot; „O tempora, o mores” kiáltana föl Cicero, ha élne; alig két-három hete, a fiatalság betörte collegája fején a magastetejü kalapot s most e fölötti boszuját kielégítendő szalad s vesz magának — czylindert. A női trilettek remekek voltak, mily színűek voltak azonban, mi volt egyik vagys másik lányka ruháján, továbbá „a bál szépség classifitáció” t. i. ki volt az első szépség, ki a második, ki a harmadik — ez a „Nefeletjs” egyedül és szent kötelessége. Itt elégséges egy szóval megemliteni, hogy a bál minden tekintetben sikerült s csak 7—8-kor reggel kezdett a közönség szétozolni. Ennyit a jegűszok báljáról. A mi a minden vasárnak tartatni szokott ál-

czos bálokot illeti, azokról mit sem említek, mivel azok minden tény és árny oldalakkal a legnagyobb mértékben összpontosítva valának a mult vasárnap tartott négyeleti álarozos bálban, itt is mondhatjuk „mille rose, sans épines” (micsen öröm, sokan nélkül), csakhogy fájdalom, az utóbbi sokkal uralkodóbb volt. Engedje meg a nyájas olvasónak, hogy e bált minden részleteiben leírjam, hogy annál tisztábban tűnjenek ki jó s rossz oldalai. El levén egész nap foglaltam, nem juthattam hozzá magamnak jegyet váltani; csak este jutott az eszembe, midőn a kívánt jegy helyett a kereskedőtől a választ kaptam „menjen a cassához” már előre hordozott a bálom, nem azért, mivel a pénztárnál a jegy 50 krral drágább, hanem mivel előre sejtettem azon fatalitásokat, melyeknek áldozatul esni fogok; végre is erőt vetén magamon, bementem az udvarba, helyesebben mondva, be akartam menni, mert oda betérni — arról szó se volt; de láttam, hogy hány száz, meg száz igazi bajtársam van, s belenyugodtam, végre 2 órai várakozás után mi is betérhettünk; de most a cassához jutni! irigy szemmel néztem azokat, kik már csak 200—300 lépésnyire voltak a pénztárnoktól, én — szegény ember — még egész hátul, lassan-lassan előléptem, mig egyszerre valami ismerőt pillanték meg, ki nekem is váltott jegyet. Hála Istennek! ez volt az első örömköltötésem, most föl. Ott a legelső: felső öltönyét a gardarobába vinni, de ez merő lehetlenség volt, az a sok ezer meg ezer ember, a roppant zaj elriasztja az embert, sőt egy nagyhasu ismerősöm, ki mindig koplalt, csakhogy apadjon, nekem szavát adta, hogy 5 percig volt a ruhátárban, azután kiment (természetesen kabátjával együtt), de ez neki többet használt, mint minden eddigi gyógykezelési mód. Sok oldalalokés, tyukszemrehágás, rugás után én is letétem öltönyömet s bementem a terembe, ott sétálni akartam, de megelégedésre azt találtam, hogy az fölösleges, mivel az összeszorított tömeg ugy vitt, hogy lábaim a földet nem is érinték. Csak most kezdtem lélekhezem jönni s figyelemmel kísérni az álarozosok közti dialogokat, hol azok (mint azt egy élelzap jól eltalálta) a leggyakoribbak: Ismersz? — Nem én. — Fizess egy fagyaltot!

Ismerlek servus. A mi az álarozosok triletteit illeti, ott alig volt valami különös említésre méltó, csak két, mint éjkirálynő kis arany csillagokkal ruházott álarozos vonta magára a közfigyelmet, mivel nem csak éj- és bálkirálynők voltak, hanem a mint a csábfá fekete szemekből, a gyönyörű alakról joggal lehetett következtetni, egyszerűsind napkirálynők is lehetnek, megszálltanom sem lehetett, mivel az ellenkező oldalról jövő sokaság magával ragadott. A nagy meleg miatt támadt szomjamat a credenzbe akartam egy fagyalttal kielégíteni, de ott világit se volt szék kapható, Deique megúván e borzasztó szép mulatságot, távoztam.

Ezek voltak az árnyoldalak, fényoldalaknak hírok se volt; de igaz, a fényoldal tán az, hogy másnap kegyetlen náthám volt.

Bál és párbaj, e két fogalon gondolatilag homlokegyenest ellenkezik, de valóságban szoros összefüggésben van. Talán nem volt bál párbaj nélkül. Így pl. egy redoute bál alkalmával az asztal körül vig társaság ült, később egy idegen is oda csatlakozott; véletlenségből egy palack pezsgő ráomlott e fiatal emberre, ki e miatt lármát esapott, folytonosan kiáltván: En „X és compagne” vagyok. Egy fiatal embert, ki e miatt vigasztalni akará azáltal, hogy az egész csak véletlenségből történt, a „pimasz” ezimmel tisztel meg, minek elmaradhatlan következménye egy pofon volt, — ennek pedig párbaj.

A Tüköry bálban, hol teljes egyenlőség és szabadság uralkodik, hol a férfiú annál ildomosabb, minél több ruha van rajta u. m. felső öltöny, szivar a szájában, kalap a fején; a nő pedig minél kevesebb (van rajta); ott egyik ur a másiknak véletlenül a lábára lépett, mire ez őt vallásánál véte, hozzá mellékelvén egy jelzőt, mely ép ellentette az illatos szónak, ez szintén aequale-párbaj, ilykép kellőleg be van bizonyítva ama tétel, miszerint a bál a párbajjal valóságban összefüggésben van.

Levelem végeztével veszem észre, hogy a színházat egészen elmellőztem, minek oka hihetoleg az, hogy nincs valami különös nevezetes a színház körében; a legújabb darab „Howard Katalin”, mely a nemzeti színház legsikerültebb drámái között foglal helyet, s a közönség nagy tetszése miatt gyakori ismétlésnek örvend

Sajkay Béla.

ben tiltakoztak, előadván, hogy a választmány nem veheti el azon jogokat, mivel azok már a 48-ki törvények szerint sem hagyatván fel, maguktól elenyésztek; azonban az elnök a tiltakozások ellenére is megmaradt a föltett kérdés mellett, miért is az indítvány ily mesterséges fogással leszavaztatott.

Ilyen visszaélések történnek Beregvármegyében, az alkotmányosság rovására. Styx.

T. szerkesztő úr!

Szíves engedelmevel bátor vagyok egy pár sorban felelni azon névtelen cikkre, mely a legközelebbi (jan. 4) számban közöltetett. Nem akar ez sem gúny-irat, sem pedig pletyka lenni, hanem a való kiderítése. Kérem azért: legyen szíves becses lapja hasábján egy kis tért engedni e tudósításnak.

„Berczel alatt volt tiltó, de már nincs.” ez szomorú való. Mult év december 28-án este dobpergés, harangok félrevereése riasztotta ki a csaknem feledni készülő polgárokat. Rémlülve szaladt mindenki s nem tudta: hova? merre? s miért? Mig meg nem tudtuk, hogy a „tiltó”-nak dolga csehül áll. Mikor oda értünk — csak mint szétlő korbácsolt rongyos fellegek — kergették egymást a 75 ezer fős tiltó maradványai. Urak! irtózatot volt azt nézni, mily rohanna tört és seprer mindent mi utjában volt.

„Na de a tiszavidéki nép ugy megszokta már azt, hogy kisebb áradások oda se néz.” mondja cikkirő. Igen, kisebbnek nem is hederítünk! Ettől se tartottunk legkevésbé sem, reménylünk, hogy azok a drágán fizetett felügyelő urak csak megőriznek bennünket, e tetemes többszöri nagy romlásról.

„Az idézett cikkben mondatik, hogy „szakértők által, alapszámban elhibáztatnak” van kár-hoztatva. Sic? Hát hol voltak azok akkor, mikor a gáton kellett volna lenni? (t. i. a szakértők)

Továbbá felsohajt cikkirő. Igen nagy a szerencsétlenség, mert Ibrány és Berczel határait elborította az ár. — Hát szegény Paszab, Buj és Kótaj? — Ezek talán már ki is vanunk felede az élők sorából? Uram! Paszabon egyesek több kárt vallottak — az említett „tiltó” elbomlása által — mint egész Berczel; s mégis Berczel jajgat? Jobb ha hallgat! Továbbá cikkirő azt mondja: „ki fogja e ropant kárt megteríteni? Ki? hát Lónyai ó extíája; — az országggyűlésen, hathatós közbenjárása által, hogy a szegény adózó nép e többszöri tetemes károkat, legalább vetőmagyaik visszanyerhetését a képviselőház által megszavazását kieszközölni, — ohajja volna a károsultaknak.

Hancem ne búsulj te szegény kárvaltott paszabi ember! hisz termett dohányod! ha mindjárt feleáran vették is el: csakhogy a porciód kitél. — Hasonlítsd csak össze magad azzal, kinek még vizitált kell fizetni! mennyivel szerencsés vagy te annál!

Nem hagyhatom érintetlenül azon fülsértő s vérlázító pletykálást sem a cikkirő urnak, miszerint a tiltó helye már betömetett? Betömetett? és ki tömte be? bizonyosan ön közlő ur. papíron.

Epen azért, hogy ilyen mis-mással akarták betömmi: nem ért semmit! Közönség!

Ha be volna tömve a tiltó helye, ugy csak nem jönne tán 15—16 ölnyi téren a víz a Tiszából?

A jó szándék az igaz, hogy meg volt az urakban is, de meg a népben is! mert féltette vetését.

De hogy példával éljek, olyan formán jártak ezzel a betömméssel, mint az egykori cigány: az éhezni akarta lovát megtanítani, s mikorra megtanult volna éhezni: megdöglött. Közlő ur nem tudom ismeri-e a helyiséget? ha ismeri, ugy csudálkoznak kell ezen kifejezésén, hogy a tiltó helye betömetett? Uram ez abszurditás! hiszen sokkal feljebb akartak gátat vetni az árnak; mégsem sikerült, hid, pilották, zsákok és azon munkálkodó napszamosok munkáját egy negyed óra idő alatt semmivé tette a víz.

„Es hogy 1000 ember dolgozott éjjel, nap-pal” kétélem. Még ha a nézőket beszámítjuk sem voltak ezeken.

Ha az igazat ki akarom mondani! Uram! több volt az ácsorgó mint a munkás!

Ha az olyan helyekre — mint a berczeli tiltó hivatását értő, s kötelességét teljesíteni szerető, nem csak a nagyobb birtokosok, hanem a szegény nép szükségéit is szíven viselő egyén alkalmaztatnák; Oh mi másképp menne a dolog!

Különbben mit siránkozunk, hisz nem va-

gyunk tán a babiloni vízeknél? Tudjuk a többi után ugy is azt mondja a példabeszéd. „Minden úgy van jól a mint van.”

De mégis, hogy cikkirő ural egyet ne értsek abból semmi sincs! Mert vele együtt rendelkezém (hatalmamban állanna) hogy a tiltó helye betömetésük az szigorú felügyelet alatt legyen s minden legkisebb romlás azonnal kijavításuk csak hogy késő eső után a köpönyeg:

Hát a legközelebb mult százaz nyár és ősz miért multak oly eredménytelenül az illető felügyelő uraktól?

Es végre szabadon kérdenem, hogy ha betömmik is, vagy meggátolják a víz további terjedését: azt a víztemető, mely a paszabi, büji, keresztúti, ibrányi s több faluk határait elborította hova teszik: Felelet ott veszett, hogy legyen szegény barmoknak mit inni.

Alázatos barmjoga cikkirő urnak a szerencsétlen kársultak közül.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI HIREK.

— Párisból azon hír érkezett ide, hogy Görögországa nagy hatalmak deklaratíójához nem fog hozzájárulni. A nyilatkozat ennek dacára ugy Konstantinápolyban mint Athenében néhány nap mulva át fog nyujtatni.

— A lengyelek és Giskra közti újabb tanácskozásoknak az lett az eredménye, hogy az ismert tartománygyűlési határozat elő fog terjesztetni, ha a formáságok el lesznek hártva.

— Madrid, jan. 19. Az itteni választásoknál egészben véte 54,000 szavazatot adtak be. Sagasta, ki utolsó volt a monarchicus választási jegyzéken, 29,430 s Figuera, ki első volt a köztársasági jegyzéken 14,969 szavazatot kapott.

— A Norrd. Allg. Ztg.-ban a conferentia-ára vonatkozóan olvassuk:

A menynyben a conferentia-nak az volt a célja, Görög- s Törökország közt a kibékülést létrehozhatni, a conferentia működése eredménytelenek mondhatók. A rövidlétők dacára ennek azt akarják hinni, hogy a béke fen fog tartatni s reményeiket részben azon körülményekre alapítják, hogy Törökországot Perzsia is fenyegeti. Mint tudva van, Perzsiában a határ megsértése végett a porta ellen nagyon fenyegető hangok nyilvánultak. Ezek nagyon is komoly természetűek, mert ennek következménye volt az, hogy a perzsiai seregek a török határnál Erzerumnál összpontosítottak s hogy a perzsiai török követ állomását elhagyva Konstantinápolyba utazott. Más részről pedig azon nézet merül föl, miszerint Perzsiának e fenyegető magatartását a kedvező pillanatban Oroszország hatalmas befolyása idézte volna elő, hogy Törökország egy oldaltámadás által megsemmisíttessék.

— Bécs, jan. 21. A cseh ellenzéki táborban szakadás van készülöben. A nemesség nagy része elhatározta, a nemzeti párttól külön válni s a kormányhoz közeledni.

— Az osztrák-magyar kormány hozzájárulását a párisi conferentia deklaratíójához Metternich herceg tegnap nyujtotta át Lavallette grófnál.

VEGYES HIREK.

\*\* A nyiregyházi fiatalok folyó hó 30-án jótékony célú reuniót rendezend. (A jótékony célhoz jó mulatságot kíván — a szerkesztőség.)

\*\* A folyó hó 21-én tartott Sóstó-társulati közgyűlésen mindenekelőt a pénzért és társulati vagyon állásáról tétett jelentés; — e szerint a befektetett építkezésen felül 8 frt 58 kr. maradt tiszta jövedelem részvényenki; ebből 5 fr. osztalékképen kiosztatni, a többi pedig további építkezésekre fordítatni határozatott.

— Ezekután dr. Baruch ur a sóstói fürdőorvos adott egy kis jelentést a mult évi idényről; e szerint — ha jól hallottuk — körülbelül negyedfélszáz vendége volt a Sóstónak. E nagy szám a fürdő gyarapodásáról és gyors felvirágzásáról tesz tanúságot. Az orvos ur mindazonáltal e nagy számmal nem volt meglegedve, mondván: középszámban véve, csak 7 napig időzött egy vendég, a miből jó, hogy a betegeknek száma a fürdő gyarapodásával aránylag nem emelkedett. Szerinte pedig a fürdőnek biztos jövője a gyógyulást kereső betegekben fekszik; a társulatnak tehát mindenekelőt a gyógy-tényezők szaporításáról kell gondoskodnia. Tett is e részben az orvos ur néhány gyakorlati indítványt, mely a közgyűlés által egyhangulag elfogadtatott. Egyszermind a közgyűlés a fürdő-orvosnak fáradozásaiért elismerést, és mivel hivatalát minden díj nélkül végezte,

jegyzőkönyvileg köszönését nyilvánította; ily jegyzőkönyvi elismerésben részesült Blahunka József úr is, a társulat buzgó, fáradhatlan elnöke. — Egy igen czélszerű indítványt tett Simon ft. ur, hogy t. i. egy uszodát használható medence alakíttassék. Az indítvány elvben elfogadtatott, de kivitele akkorára halasztatott, amikor a víznek e czélra elegendő voltáról meg leszünk nyugtatva. Végre még néhány olcsóbbeszerű lakszobának és egy új ivóvizet szolgáltató kútnak ásatása határozatott.

+ A beregszászi négy osztályú gimnázium javára adott tánczestély szép sikert mutat fel; közel 400 ft tisztajövedelmét ez a beregszászi műkedvelő társulatnak köszönhető, mely három év alatt színi előadások és tánczestélyekből majd másfél ezer forintot szerzett a gimnáziumnak. Mindenesetre elismerésre méltó igyekezet.

+ Agglegényi kluh alakult Beregmegyében, mely a farsang utolján, amaz ominos huszagyó kedden tánczvizigalmat rendez, melynek tisztajövedelmével egy Beregszászban felállítandó kisdudó-intézet építéséhez az első alapkövet akarja vinni. Sok szerencsét kívánunk a nemes agglegényi testületnek, bár jobban óhajtanánk, ha a farsang megritkítaná soraikat. Mi is lesz az agglegényből? Fialat férj. A biz a.

+ Lónyai miniszterhez Beregszászból f. hó 20-án indult egy küldöttség Lónyára, a Deákpart údvölzetét tolmácsolandó, — onnan Beregszászba fogják kísérni.

— (Beküldött) Nyiregyháza város legszébb természeti ékessége, a kert utcai gesztenye fa sor nincs többé, s vele megboldogult megyei főorvos Posonyi János emleke is — ki annak érzett adott volt — lerontatott: a szép iránt érzékkel nem bíró — de amaz elűtött terebélyes fák hasznos voltát és felülni nem tudó jelenbeni birtkos talán 60—80 fnyi haszonbért feladó — tövestől kiirtá azokat. E tény annyival sajnosabb, mert ha akarnánk sem tudnánk hasonló díszü gesztenye fa ültetvényt újból előállítani: azon kívül hogy arra évek hosszú sora kívántatik, még alkalmas talaj is alig van városunkban, mit sokszor meghiusult ültetési kísérletek bizonyítanak, — s a mivel eddig a természet kedvezése folytán birtunk az is megsemmisített. Ugy tudjuk hogy sokan vannak városunkban kik szívesen áldoznának többet mint a mennyi ama haszon, ha oly díszes gesztenye ültetvényt varázsolhatnának házaik elébe — vagy udvaraikba, s még kevésbé engednék kivágni ha azok meg volnának; miért is ama szívtelen barbárság, kell hogy a közvélemény előtt nyilvánosan megrovassék.

Ü Z L E T.

többi állatok élbujtak félelmökben, kivéve az elefántot, mely ormányát vízé tette után ismét behúzta és az oroszlánt, mely kalitkájában fekvő nyugalmasan nézte az egészet.

A felügyelő most ismét előre lépett s az elefántot néhány érthetetlen szót suttogva, ormánya elébe állott, melyeket az okos állat ugy látszott megértett. Az elefánt ormányát kereszté, a felügyelő reá ült és egy szeszapillantás alatt megmentőjének hátára lett emelve. Ezalatt a tigrisné eséséből magához térvé, ujjalag készült a felügyelőnek ugrani, ki már az elefánt hátán ült. Az elefánt azt észrevette, és készen várta a támadást. A tigrisné csakugyan ujjalag neki ugrott az embernek és az elefánt ujjalag közbetvette magát, és a tigrisné másodikára is a czirkusz legátvolabbi szegletébe vágta. Ezen ütés által a tigrisnének egyik lába eltört, látva hogy ápolójának nyakereit meg nem csapolhatja, vinnyogva kalitkájába bujt.

Ezalatt a tigris is jóllakott s kezdett szét-nézni, micsoda időtöltést szerezhetne még magának. Az első, mi szemébe tűnt, az oroszlánt volt, mely méltóságjelvény és egykedvű nyugodtsággal kalitkájában feküdt.

A tigris fogait vicsozgatta, és oroszlán csendesen serényét rázta. A tigris egész dühvel a kalitkának ugrott és egyik lábát a vasrudak közé dugta, e szempillantásban azonban az oroszlán a tigris bedugott lábát fogai közé kapta, magához behúzta és addig tartotta, míg a felügyelő hurkot vetett a tigris nyakába és megkötözte. Miután ez megtörtént, az oroszlán egész nyaglelkien a tigris lábát kereszté és a felügyelő a tigris kalitkájába hurcolta. Ily különös körülmények létezolata által, melyekben az elefánt ösztöne és ormánya, nemkülönbben az oroszlán fogai és természete a legnagyobb szerepet játsza, a felügyelő a tigris-pár körmei közül megmenekült.

A nyiregyházi gabnacsarnokban jegyzőkönyvileg beigtatott terményárak o. értékben.

Álló ausztr. mérő szerint	Jan. 28.	
	1000 alatti	1000 felet
Buza	3.00—3.70	
Rozs	2.05—2.60	
Árpa, serfözésre	0.00—0.00	
táplálékra	1.70—1.80	
Zab	1.35—1.40	
Kukoricza	1.60—1.75	
Köles	1.80—1.90	
Bab	3.00—3.40	
Repeze	4.00—4.25	
Mák	0.00—0.00	
Bükköny	2.50—3.00	
Lenmag	4.00—4.25	
Vörös Löhere	22.50—0.00	
Luczerna	0.00—0.00	
Szesz, magyar iteze (fokkonként 41 kr.)	16—16½	
Virágolaj, mázsáknál	20½—21	

— S.-A.-Ujhely, január hó 19-én. Közép ár kiszámítás szerint alsóausztriai mérőnkint o. é. Buza 3.80, gabona 2.50, árpa 1.90, zab 1.80, tengeri 2.10, Széna 1.30, szalma 0.96

Bécsi távirati börze-tudósítás.

Jan. 28.  
5% metaliques 61.25. — 5% metaliques máj. és nov. 61.25. — 5% nemzeti kölcsön 66.20. — 1860. államkölcsön 93.70. — Bank-részesvény 678.00. — Hitelrészvény 260.00. — London 120.85. — Ezüst 118.50. — Cs. k. arany 5.71.

TUDAKOZO INTÉZETI HIRADO.

(E rovatban egy-egy közlésért 20 kr. o. é. fizetendő.)

Egy 17 éves ifju, ki már egy évig vegyes kereskedésben gyakorlatot nyert, itt helyben vagy vidéken ugyancsak vegyes kereskedésben helyet keres. — Bővebb értesítést a Tudakozó-intézetben.

Felölös szerkesztő és kiadó-tulajdonos: **Börkey Imre.**

A cs. kir. szab. tiszavidéki vasut menetrende az erdélyi vasut-tizlet megnyitása napjától további rendelésig.

I. Bécs és Pestről Kassa felé.

	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Bécs	ind.	8	—	este	7	45 reggel
Pest	"	6	31	regg.	5	19 este
Czegléd	"	9	39	"	8	4 este
Szolnok	"	10	37	"	9	17 éjjel
Püsp.-Ladány	"	1	33	d. u.	1	3 éjjel
Debreczen	"	3	5	"	3	48 reggel
Nyiregyháza	"	4	33	"	6	24 reggel
Tokaj	"	5	31	este	8	9 reggel
Miskolcz	"	7	24	"	10	46 d. e.
Kassa	érk.	9	56	"	1	51 d. u.

II. Bécs és Pestről Arad felé.

	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Bécs	ind.	8	—	este	7	45 reggel
Pest	"	6	31	regg.	5	19 este
Czegléd	"	9	24	"	8	19
Szolnok	"	10	16	d. e.	9	47 éjjel
Mező-Túr	"	11	29	"	11	40
Csaba	"	1	9	d. u.	2	36
Arad	érkezés	2	52	"	5	11 reggel

III. Bécs és Pestről Nagy-Várad felé.

	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Bécs	indulás	8	—	este		
Pest	"	6	31	reggel		
Czegléd	"	9	39	"		
Püspök-Ladány	"	2	7	d. u.		
Berettyó-Ujfalu	"	3	16	"		
Nagyvárad	érkezés	4	31	"		

IV. Kassáról Pest és Bécs felé.

	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Kassa	ind.	5	21	regg.	12	1 délben
Miskolcz	"	7	55	"	3	20 d. u.
Tokaj	"	9	37	"	5	50 este
Nyiregyháza	"	10	39	"	7	33 este
Debreczen	"	12	19	délb.	10	26 éjjel
Püsp.-Ladány	"	1	57	d. u.	12	39 éjjel
Szolnok	"	4	39	"	4	39 reggel
Czegléd	érk.	5	33	este	5	55 reggel
Pest	"	8	40	"	8	56 reggel
Bécs	"	6	3	regg.	6	39 este

V. Aradról Pest és Bécs felé.

	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Arad	ind.	12	26	d. u.	8	47 este
Csaba	"	2	7	"	11	23 éjjel
Mező-Túr	"	3	43	"	2	15
Szolnok	"	5	—	"	4	18 reggel
Czegléd érkezés	"	5	48	este	5	38
Pest	"	8	40	"	8	56
Bécs	"	6	3	reggel	6	39 este

VI. Nagy-Váradról Pest és Bécs felé.

	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Nagyvárad	indulás	10	20	d. e.		
Berettyó-Ujfalu	"			11	44	"
Püspök-Ladány	érkezés	12	55	d. u.		
Czegléd	"			5	33	este
Pest	"			8	40	"
Bécs	"			6	3	reggel

A vasúthoz csatlakozó postakocsik menetrende:

Nagyvárad-Kolozsvár. Indulás Nagyváradról naponkint este 6 óra 30 perczkor. Erkezés Nagyváradra naponkint reggel 6 óra 40 perczkor. (7—8 utas fólvétele mellett.)

Nyiregyháza-Beregszász. Indulás Nyiregyházáról naponkint reggel 7 órakor. Erkezés Nyiregyházára naponkint este 4 óra 50 perczkor. (3 utas fólvétele mellett.)

Nyiregyháza-Szathmár-Nagybánya. Indulás naponkint este 6 órakor. Erkezés naponkint este 9 óra 45 perczkor. (3 utas fólvétele mellett.)

Kassa-Lőcse-Kézmárc. Indulás Kassáról naponkint éjjel 12 órakor. Erkezés Kassára naponkint éjjel 12 óra 10 perczkor. (3 utas fólvétele mellett.)

Kassa-Munkács-Szigeth. Indulás Kassáról naponkint éjjel 11 óra 45 perczkor. Erkezés Kassára naponkint éjjel 1 órakor. (3 utas fólvétele mellett.)

A közállomásokról indulás ideje a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menet-rendben van kimutatva.

# H I R D E T É S E K.

## LEGKÜNNÖBB SZÉPÍTŐ-SZEREK.

Dr. BÉRINGUIER L.  
KORONA-SZESZE



(A kölni víz quintessenciája.)  
Eredeti üvegekben 1 ft 25 ujkr és 75 ujkr.  
Kittinó minőségben nemcsak mint illat- és mosó-víz, hanem mint  
dicső gyógyerejű segédszer, mely az ételszerveket élészti és erősíti.



Dr. Borehardt orvostudor  
NOVÉNY-SZAPPANA

Az arczbor szépítésére és épszentására, és minden bőrtisztítlan-  
ság ellen, valamint mindenemű fürdőkhöz nagy sikerrel használható.  
Lepecskélt eredeti csomagokban 42 kr.



Dr. BÉRINGUIER  
NOVÉNYI HAJFESTŐSZERE

(Teljes tokbán kék és eszékkel 5 ft.)  
Mint tökéletesen észszerűnek és teljesen ártalmatlannak ismert  
szert a hajak és szakál, úgy a szemöldök minden árnyazatu színre  
való tetészes szerinti tartós befestésére.

Dr. Lindes tanár  
növényi rúd-hajkenőcse



Dr. BÉRINGUIER  
NOVÉNYGYÖKÉR-OLAJA

hosszasabb használatra elégséges üvegekben ára 1 ft.  
A legalkalmasabb növénygyökérből készítve, a haj és  
szakál épszentására, erősítésére és szépítésére, úgy szinte a kellemet-  
len fejkorpa és sörörképződés megállítására.

Dr. Suin de Boutemard  
FOGPASZTÁJA

egész és fél csomagokban 70 kr és 35 kr.  
A legújtanosabb, legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak  
és foghús épszentására és tisztítására; e paszta egyszerűsége az  
egész szájrügynek igen jótékony üdöséget kölcsönöz.

BALZSAMOS OLAJBOGYÓ-SZAPPAN.  
Mint szelid és hathatos mindennapi mosdószert, még a leggyöngébb  
bőrű hölgyek és gyermekek számára is igen ajánlatk.  
Eredeti csomagban 35 kr.



Dr. HARTUNG  
CHIN AHEJ-OLAJA

a haj tenyésztésére és szépítésére a leg-  
jobb chinahéj lefozása balzsamolajjal.  
Ára 85 kr.  
Dr. Hartung NOVÉNY-HAJKENŐCSE  
a legkényelmesebb, legbiztosabb, legalkalmasabb és leg-  
nyereségesebb, táplálékot nyújtó és nö-  
vényeszköz, a hajnövelés előmozdítása és élészítésére.  
Ára 85 kr.

Valamennyi fennnebbi cikket, mint feltűnő tulajdonsá-  
gunk által dícséretesen bebizonyított tárgyak valódi hasznukérti  
jóvátallással kizárólagosan kaphatók Nyiregyháza: Reich B.  
és Pavlovits Imre kereskedésekben; H-Böszörmény: Lányi  
M., Debreczen: Csanak J. keresk., Rothschnek Emil gyögsz.  
s Gérey és Hamng; Miskolcz: Medveczky F. és ifj. Spuller F.;  
N-Bánya: Haracek J.; N-Kálló: Schöberl K.; N-Kálló: I.  
Mandl S.; Nyir-Bátor: Legányi Ed.; Szoboszló: Tury Ja-  
kab uraknál. (89) \*—15

## Táncztanítás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni miszerint f. év  
február 15-én a táncztanítást Nyiregyháza megkezdem. Nem akarom ön-  
magamról dicséretet mondani, de úgy hiszem a nagyérdemű közönség több  
éven át tapasztalta hogy feladatommak tökéletesen megfelelni tudok, mi  
ezen túl is legfőbb törekvésem leend.  
Magamat a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlván maradtam.

legmélyebb tisztelettel  
Müller Lajos  
tánczmester.

(10) 3—2

## HIRDETMÉNY.

(16) 3—2

Szabolcsmegyei Nyiregyházi lakos Kohn Her-  
man csódtömegéhez tartozó két nyolcz löerejű —  
bukott részéről az államvasúti társaság gépgyárá-  
ból szerzett — gőz-csésplögépek a csőd-választmány  
határozata folytán közárverés útján fognak eladat-  
ni; melyeknek egyike folyó 1869-ik évi február  
hó 3-án K.-Létán, a másik pedig Nyir-Bogdány-  
ban folyó évi február hó 5-én délelőtti 11 óraker  
a község házánál a legtöbbet ígérőnek készpénz-  
fizetés mellett lesz által adandó, — s addig is ezen  
gépek a helyszínen egyik megyebeli K.-Léta köz-  
ségében Gencsy Károly, másik pedig Ny.-Bogdány-  
ban Kramer Ignác uraknál megtekinthetők lesz-  
nek. — Kelt Nyiregyháza, 1869. jan. 15.

Fisch Sámuel  
tömeggondnok.

## Hizott juh-eladás.

(14) 3—2

A nmlgu báró Sennyey Pál ur Paczyni ura-  
dalmában (Zemplénmegye Bodrogköz) 650 db hi-  
zott ürü eladó. Bővebben értekezhetni az uradalmi  
tisztnél Paczyniban, utolsó posta: S.-A.-Ujhely.

## Italmérés-jog bérbeadása.

N.-Halászon az italmérés-jog, f. évi február 22-én délelőtti t. Vatter  
Ferenz ur házána a legtöbbet ígérőnek árverés útján 3 évre haszon-  
bérbe fog adatni. A haszonbérlet f. év april hó 21-én veszi kezdetét. Az  
érdekeltek sziveskedjenek a kijelölt napon és helyen 200 ft bánompénzzel  
ellátva megjelenni.

Tóth János m. k.  
bírtokossági igazgató.

(11) 3—2

## Árverési hirdetmény!

Melylyel a czeglédi közalapítványi kerületi főtisztseg részéről ezennel  
közhírré tétetik, miszerint a vallás-alapítványhoz tartozó és Kemete köz-  
ség határában fekvő tagosított bírtokrész, mely 102<sup>49/1230</sup> holdat teszen és  
legnagyobb részt szántóföldekből áll, — folyó évi február hó 10-én délelőtti  
10 óraker Czegléden a főtiszt hivatall helyiségeiben tartandó nyilvános ár-  
verés útján 3 évre a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe ki fog adatni. Az ár-  
verezni kívánók az árverési feltételeket időközben a főtiszt irodában meg-  
tekinthetik és a fent kitűzött napon és időben a kijelölt helyre ezennel  
meghívatnak. Zárt ajánlatok február 9-ik napjáig közvetlenül a főtisztseg  
által elfogadtatnak. (21) 3—1

Czegléden, 1869. január 19-én

Czeglédi alapítványi kerületi főtisztseg.

Eladó vörös löhere mag 150 mázsnai jól tisztíva s kezelve kapható má-  
zsnáknél 30 forintjával, Zemplén. Nagy-Mihályba, hol egyszerűs mind márt-  
tus 1-sőig 5 mázsnan felüli összegek megrendelhetők a vételár negyedrésze  
bérmentes beküldése mellett. Levél útján vagy szóval értekezhetni Zem-  
plén. Nagy-Mihályba.

Naményi Antal  
eladóval.

(20) 0—1

## Árverési hirdetmény!

Szabolcsmegye törvényesze részéről ezennel közhírré tétetik, mi-  
két gróf Dessewffy Kálmán és többeknek Eisenberger Dávid és Móricz  
elleni végrehajtási ügyekben titótkiaktól lezálogolt, és holdankint 100 fra  
becsült és 2505 catastrális holdakat tevő, s N.-Kálló városához kapcsolt Csa-  
szárszállási pusztán fekvő ingatlanok a jövő 1869-ik évi február 18- és  
szükség esetében jövő évi márcz. 18-ik napján délelőtti 10 óraker Nyiregy-  
háza városa nagyvendéglő nagytermében tartandó nyilvános árverésen a  
legtöbbet ígérőnek egy tömegben, vagy a körülményekhez képest, apróbb  
részletekben el fognak adatni.  
Venni szándékozik azzal értesítettnek, hogy az árverési feltételeket  
ezen hatóság irodájában megtekinthetik és lemasíolhatják.  
Szabolcsmegye. Telekkönyvi hatósági 1868. december, 29-én tartott  
ülésétől. Kiadta  
Moldava Imre  
h. kiadó.

(13) 3—1

## Hágo-mének.

Forgách Kálmán gróf Nagy-Szalánzi méné-  
sében — a kassai vasúti állomástól 2 órányira —  
fedez:

ROTHSCHILD (elébb Microscope)

sp. tv. m. nev. 1861-ben Lord Exeter ap. Midas any. Clelia ap.  
The Provost any. Celia ap. Touchtone any. Amima Sultantól. —  
(l. G. St. B. X. p. 66.)

Idegen telivér kanczákat . . . . . 50 frtért.  
félvér . . . . . 25 frtért.  
Istállópénz minden kancza után . . . . . 3 frt.

Forgách Kálmán gróf Tisza-Csegei ménésé-  
ben — Debreczen mellett — fedez:

TOPAZ (elébb Mamlasz)

vp. tv. m. nev. 1856-ban báró Döry ap. Smaragd any. Miutty  
ap. Conscript any. Miutty ap. Murphy any. Trotinda Williamson-  
tól. (l. M. M. I. p. 48.)

Idegen kanczákat . . . . . 15 frtért.  
Istállópénz minden kancza után . . . . . 2 frt.

NB. A kanczák jó elhelyezéséről gondoskodva van. —  
Zab és szena piaci áron szolgáltatják ki, alomszalma és is-  
tálló ingyen. — A Rothschildhoz küldendő anyakanczák beje-  
lentését elfogadja gróf Forgách Kálmán Nagy-Szalánzon u. p.  
Kassa; a Topaszhoz küldendőket ellenben Reviczky Tamás jó-  
szágfelügyelő ur Tisza-Csegen u. p. Karczag. (223) 5—4

## RÉGI PÉNZEKET

és mindennemű arany, ezüst, és drágakövekkel kirakott régiségeket;  
továbbá gyöngyöket, szinesköveket, aranyat, ezüstöt és ásványokat  
vesz és cserél a legmagasabb áron a

régiségek és természetiek iródjája

Pesten, Dorottyauteza a Lloyd épületben 14. sz. a.  
Bécsben, Herren Gasse Nr. 5.

hol egy nagy választéku raktár mindennemű régiségek, régi pénzek,  
gombok, övek és mentekötőkkel a legolesobb áron, ugyszintén egy  
nagy raktár ásványok, lepkek, bogarak, madárbőrök, tojások  
és üvegszemek is található. Levelekre szivesen válaszszal és értesíté-  
sel szolgálatk. (221) 0—6

## POPP J. G. gyakorló fogorvos urnak

Bécsben, Stadt, Bognergasse Nr. 2. (19) 4—1

Utolsó levelenre vonatkozva bánatos gyengeségemről kell magamat  
vádolnom. Az ön Anatherin-szájzive ajánlott utánzatának jutányossága és  
néhány gyógyszerkész állításai által: hogy Anatherin-szájzival a valódi-  
nyeljesen hasonlót készíteni tudnak, megcsalvata, minthogy az ön Ana-  
therin-szájzive elfogyott, ismét rá hagytam magamat szedetni, hogy ezen  
gyártmányokat használjam. Nem csak, hogy ezeknek semmi gyógyhatásuk  
nem voltak, hanem még a beteg állapotát megrosszabbították, és ismét csak  
az ön fölülmulhatatlan Anatherin-szájziveben találtam tö-  
kéletes segélyt. Az ön Anatherin-fogpastájának hatását is jónak találtam.  
Halálával és különös tisztelettel maradván  
Drahottus, julius 29-én 1867.

Tekintetességnek alázasat szolgálja  
Zavadzky József, lovag.

Kapható Nyiregyháza: Reich B., Pavlovits I. keresk.  
és Barcsay gyögszertárban. Debreczenben: Borsos és Rothschnek gyögsz-  
szertárban és Csanak József fűszerkereskedésében. Böszörményben: Lányi M.  
Tokaj: Kröczér Agoston gyögszerezszél. Miskolcz: Medveczky gyögsz-  
tár, Dr. Szabó és Spuller. Munkács: Tóth K.

Nyiregyháza, 1869. Nyomatott Dobay Sándornál.

## FELHÍVÁS.

(27) 0—1

Alulírott igazgatóság tisztelettel jelenti a hazai t. cz. közönségnek,  
hogy a m. kir. keresk. miniszterium f. évi jun. 12-én 7831. sz. a. kelt en-  
gödelye folytán a

## MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOSÍTÓ-BANK

működését megkezdvén, az alapítók beírása az alulírott igazgatóságnál ugy-  
szintén vidéken az ügyvivőseknél meguyvitatott.

Alapító lehet mindenki, ki ezen intézet alapjára legalább 100 frtolt  
alál s ebből az aláírások 10, s az ideiglenes nyugta kézbesítések to-  
vábbi 20 százalékot lefizet; a többi 70 százalék egy év lefolyása alatt 3  
részletben fizetendő le. Ezen összegek képezik az intézet biztonsági alap-  
ját, mely a benne részesülőknek azon rendkívüli előnyt nyújtja, hogy míg  
az aláírók tőkéjüket sorshuzas útján visszakapják, attól folyvást 6-os kama-  
tot huznak, az évenként megtartandó kisorsolás alkalmával pedig egész  
betételek egyszerre, a kisorsolás ideje szerint 25—től egész 100 százalékig  
emelkedő felülfizetéssel adatik vissza.

Működését kiterjeszti ezen intézet a legelőnyösebb feltételek mellett,  
I. a tűzkár elleni biztosításokra, minden ingó és ingatlan va-  
gyonra nézve,  
II. a jégkár ellenére valamint  
III. az emberi élet minden szokásban levő módozatok szerinti biz-  
tosítására.

A biztonsági alap a szabály szerinti törlesztések által az összes ta-  
gok — biztosító felek — közös tulajdonává alakul át, s az abból és az in-  
tézet minden egyéb forgatmányából bejövő tiszta haszon magok a biz-  
tosítók között osztatik szét.  
Ezenkívül az itt biztosító feleknek azon kiváló előny is nyujtatik,  
hogy az intézet rendelkezésére álló tőkéit kölcsön gyanánt használhatják s  
ez uton szükség idején biztos és olesó pénzhez juthatnak.  
Az intézet szervezete a legszabadelvűbb, a mennyiben az összes ta-  
gok befolyása és ellenörködése alatt áll.  
Minél fogva a t. cz. közönség részvételére és pártolására azon megjegy-  
zéssel ajánljuk, hogy bámi további felvilágosítással úgy az igazgatóság,  
mint alant írott ügyvivőseink a legnagyobb készséggel fog szolgálni.  
Pest, 1868. augusztus 1-5-ö napján.

A „Magyar kölcsönös biztosító-bank“  
igazgatósága Pesten.

(Váci- és régi posta-utca sarkán 10. sz.)

Nyiregyházi ügyvivőség: Nagy és Kubassy uraknál.

## H I R D E T É S!

(26) 0—1

A nyiregyházi takarékpénztár rendszeres évi  
közgyűlését f. évi január hó 28-án d. e. 9 óraker,  
a városháza nagytermében fogja megtartani,  
melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghívatnak.

A takarékpénztári igazgatóság.

## Meghívás.

(18) 0—1

A szabolcsmegyei „Korház-egylet“ tagjai  
tisztelettel meghívatnak a f. évi február 4-én delu-  
tán 3 óraker a Casinó termében tartandó köz-  
gyűlésre.

N.-Kálló 1869. január 15-én.

Ónody Bertalan  
egyleti jegyző.

## Haszonbérbeadás

(23) 2—1

T-Dobtól 1 órányira egy 500 holdas bírtok ki-  
bérlehet.  
Bővebben értekezhetni bérmentes levél által vagy  
személyesen e lap szerkesztőségénél.

Az ujonan épült, s a legújabb s legközelebb  
modorban, Ruston & Comp. prágai művészek által  
felszerelt

felső-magyarországi MOLL József Károly  
kassai

## Kiviteli-Gőzmalma

f. évi január 2-án működését megkezdette. — Árak  
és árulatasi feltételek felüli kérdésekre szives vá-  
laszt nyerend mindenki. (24) 6—1